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In bătălie pe toți boa
rii țării, în număr de zece 
mii, la moarte s’gură, pen
tru a păstra prin jert
fa lor, neștirbită cin
stea unui neam de vi
tejii Și s’a umplut lunca 
Războenilor de osemintele ce
lor zece mii de boari, pieriți 
nici nu pentru a-și apăra 
țara, pardută, ci numai pen
tru a-și mântui cin
stea! Iar oamenii au schim
bat numele locului albit de 
oseminte, în acela de Valea 
Albă... Albă de oase de viteji, 
dar și mai strălucitor de albă 
de cinste și de vrednicie, a «nu» 
popor vrednic de violă și de 
neatârnare!

Așa s'a păstrat Neamul no
stru prin veacuri, cu asemenea 
suflet a putut el să învingă pe 
toți dușmanii, câștigânduși drept 
la viață și iubirea (Jelui de sus!

Pierite sunt par’că azi a- 
cele vremuri. Dar fără ele, 
viață nu poate fi!

Căci dacă azi Românii 
nu mai cunosc și nu mai aud 
alt glas, decât acel al pânte- 
câlui, pofticos de mâncare și 
băutură câștigată pe orice 
cale, — dacă Românii de 
azi cred că pe de asupra lor 
nu veghează sutele de mii 
de suflete cari s’au jertfit 
pentru cei de acum, căutând 
a vedea dacă aceștia sunt 
vrednici de. jertfa lor sau a- 
poi sunt vrednici da biciul de 
foc al lui Dumnezeu, — dacă 
Românul de azi crede că el 
poate să se bălăcească în 
desfrâu, în brațele diavolului, 
de-asupra mormintelor sfinte 
și sub acoperământul cerului 
din care veghează ochiul Pă
rintelui ceresc, și dacă mai 
crede el că are dreptul să 
Iaeo ca, pe pământul sfânt 
al acestei țări, mâni jidovești 
să și bată joc de Crucea și 
Mântuitorul nostru, așa cum 
mai deunăzi Jidanul Alfred 
Hefter spunea, nepedepsit de 
nimeni, In ziarul său, că 
Domnul și Mântuitorul nostru 
Isus a fost un om păcătos 
care se uita după femeile din 
Samaria, — atunci această 
drojdie a Românilor de ieri 
să ia aminte! Căci scria 
în Sfânta Evanghelie: Nea
murile sunt viile lui Dumne
zeu... Iar ori-ce viță care nu 
faci roadă bună, ci face doar 
umbră stearpă pământului, stă
pânul viței o va scoate, o va 
ărunoa și arde în foc, ca ne
trebnică !

Nopăsarou Românilor de 
azi față do colo sfinto, dos- 
pro caro am avut o nouă do
vadă dureroasă acum Ia Îm

ZECE ANI
dela intrarea în războiu,.

— Semne rele. —

împlinirea a zece ani dela 
înfăptuirea celui mai îndrăz- 
D8ț vis al Românilor: dezro
birea din jugul străinilor, — 
a trecut, Dumineca trecută, 
sproape nebăgată în seamă. Bi- 
sericile au stat mute, orașele 
tăcute, și doar niște steaguri 
spânzurata sărăcăcios de-asu- 
pra câtorva case, mai mult 
din ordinul poliției, căutau să 
amintească ceva trecătorilor 
nepăsători. Dar ce e mai du
reros e faptul,’ că nu numai 
;i’a fost în întreaga țară o 
zi de chiot și sărbătoare care 
să se ridice ca un vârtej de 
bucurie spre cel Preabun, dar 
nici înlăuntrul sufletului Ro
mânilor n’a mai tresărit, ma- 
car în taină, fiorul religiei 
care ne-a înflăcărat și ridi
cat la luptă acu-s zece ani. 
Oamenii par’că nu mai înțe
leg azi glasul marților sfinți, 
Îndatoririle patriotice le sunt 
o povară înădușitoare și care-i 
supără. Iar entuziasmul (în
suflețirea aprinsă) pentru 
gândurile și dorințele înalte 
ți curate, de neam și de Dum
nezeu, în zadar caută sălaș 
In sufletele cari nu mai cu
nosc decât — pofte și pă
cate... Nu sunt toți așa, dar 
adevărul este, că această ne
păsare față de cele ale Nea
mului, la marea mulțime, 
tinde a fi stăpână, înlăturând 
pa cei ce au păstrat în pept 
un suflet românesc curat și 
întreg.

Dar nu numai de îndato
ririle de recunoștință față de 
trecut, își uită atât de ușor 
Românii de azi. Mai mult: 
si sunt par’că nepăsători șl 
față de îndatoririle silei de azi. 
Te lovește Jidanul cu biciul 
In față, și îți jefuește avutul, 
iți necinstește credința, își 
bate joc de Isus, și îți răs
pândește urgia desfrâului prin
tre copiii tăi? Tu, Românul 
zilei de azi, te obișnuești și 
cu jefuirea ta de către acel 
îol al pierzării, și cu necin
stirea ta, și cu uciderea și 
Întinarea sufletului tău. Șl 
«ai curând zimbești când îți 
povestește cineva că, în tre
cut, Românii nu erau ca cei 
ie azi. Că, de pildă, Ștefan 
Vodă, atacat din două părți, 
h Războioni do Turci și do 
Tătari, văzând că totul o 
Pîrdut, fără nădejde do a 
tirul, și-a trimis ostăși
ră o a do țărani acasă, 
r'.’viru a păstra sămânța nea- 

și apoi a aruncat 

plinirea a 10 ani dela Răz
boiul Sfânt, este un semn 
rău, prevestitor pentru viitor, 
de care nu ne va putea scăpa 
decât pocăința și îndreptarea 
cât mai de vreme. _ _

ILa. Cămin
la Iași se lucrează ca zor de 

banii nOsțri stadeBțl. Etalai 1. 
(rândul de peste cel dela pământ) 
e gata. Se începe lucrarea la e- 
tajal II șl apoi, nemai având pa
teri a merge mal în sas, cam le 
era planul, - pan coperlșul. In 
toamnă Cămlnal va fi sub coperiș.

Cel-ce înțelegeți framseța lu
crării, dsțf-le acum mână de a- 
jutor. Ajutoarele pot merge de-a- 
dreptul la adresa : D o a D r. Ș a- 
ma 1 eana, Iași, pentru „Cămi
nul cultural creștin*.

La noi le-a mai sosit 150 Lei 
dela dl student E. Mesaroș 
din Haranglab (j. Târnava-mică), 
primiți dela: Em. Mesaroș 100 
Lei. Iile Gligor, elev de Liceu 
50 Lei, și frumoase cuvinte de 
închinare șl încuragiare.

Și cari vor fi 
urmările ?

— Noii .cetățeni*

„România Nouă*  din Chlși- 
năn arată (No. dela 7 Aug.) că 
lucrând în Basarabia mal multe 
comisii pentru cercetarea drep
turilor la cetățenia română, a mul 
țimll nenumărate de streini așe- 
zsțl în această țară în anii din 
urmă, s’au descoperit lucruri gro
zave : 30 de birouri (cancelarii) 
lucrau în Basarabia, la fabrica
rea de „dovezi*,  scrisori, că și 
cutare șl catarena s coroiat, care 
nu știe o boabă românește, e 
născut aci, în Basarabia, și are 
drept la cetățenia românească! 
Lucrau cu stampilă (slgile. pe- 
ceți) false, mincinoase, șl pentru 
bani buni odată te făcea „cetă
țean*  rumun. Aveau șl ape tari 
pentru șters cerneală. Că fura
seră dela alții ori luaseră dela 
soldați căzuțl în războia, docu
mentele lor (hârtlilg-dovCzi) șl 
acum înlocuiau numele acelora, 
cu al lor șl — Iată-mă „cetă
țean român*.

Acum procurorul general a 
dat ordin de cercetare aspră a 
hârtiilor tuturor celor noul încită- 
n>l>» — pentru a lua măsuri îm 
potriva lor.

Blne-ar fl să fie cum dorim 
noi șl cum crede cetitorul bun 
că va fi. Dar teamă ne e, că — 
nu v*  f| din tot lucru nimic!

Guvernul Avcrescu-Goga nu 
cutează să se atingă de perciuni, 

căci 11 ian la răspundere dra
gii lor Wurmbrand, Țirclsohn, 

Welss Alfred (ales pe o listă cu 
d. Gogal),Jaroslavlci și ceialalți!..

Nici doi din sută din câți ar 
trebui dați peste hotar, nu vor 
fi dați!

Același deregători cari l-au 
încetățenit întâia oară, — deși 
aproape toți știau că au în față 
documente mincinoase, dar sub 
Mă erau și lucruri scliplcloase, 
— îi vor scoate din „belea*  de 
nou...

Căci — n’avem o mână tare 
românească acolo unde ar mai 
trebui, — la Ministerial de In
terne!—nici în slujbele dă frunte 
din Basarabia! (Ca Șl de pe aiu
rea de altfel I).

Diciosânmartîn și Deva.
La Dlciosânmartin (jud. Târ

nava mică) având a se face ale
gerea Conzillului județan, 
Prefectul, așa având îndrumări 
de sus, voia să facă înțelegere 
cu minoritarii, cu Sașii șl Unga
rii, ca șl la alegerile dê deputațl. 
Sașii și Ungurii știind că ei, la 
olaltă șl cu Jidanii, au vre-o. 
40-50 la sută din voturi, și 
așa sunt hotărâtori dacă se ală
tură Ia un partid românesc, de-o 
mai avea și acela macar 10—15 
la sută din voturi, — au ridicat 
cereri mari: să albă atâtea și 
atâtea locuri în Conziliu, ba în 
Delegația permanentă (comitetul 
conducător), încât s’au îngrozit 
chiar și Românii averescani cari 
erau datori a urma pe Prefgctul.

Și atunci ce s’a întâmplat: 
Averescani ne-averescanl, ei au 
simțit întâi de toate că sunt 
Români, — șl ca urmare au 
sprlglnlt lista românească a 
celorlalte partide românești, 
șl au lăsat lista prefectului, pe 
care se lăfălan streinii, să o spri- 
jinească prefectul șl câțiva mai 
egațl de pulpana lui.

Și a căzut lista pestriță do
rită de prefect și a ieșit birui- 
oare lista cea curat româ- 

nească1
Fie spus cu cinste pentru 

Românii Târuăvenl, de orice par- 
id ar fi ei! El au dat o pildă 
uminoasă întregului Ardèal și 

Bănat !
«

- Iu același timp a avut să se 
facă o alegere în Deva, scau
nul județului Hunedoarei. Ale
gerea de conzlllul orășenesc. 
Dacă șl aci Românii se înțele
geau între el, puteau scoate un 
cozillu orășenesc românesc, cum 
se cuvenea, cum era o trebuință 
n orașul cu scaun de conduce

re a unul județ așa de românesc 
ca al Hunedoarei (93 la sută 
Români I). Dar — nu s’au înțeles, 
’artldul Național s’a înțeles cu 
cel avcrescan, dar simțind că 
sunt prea slabe, au luat alături

pe Unguri și pe Jidani. Libë-' 
ralli au pus listă deosebită, rd- 
mâneiscă.

Ce a fost sfârșitul? Lista ro
mânească a liberalilor, a întru
nit vre-o 300 de voturi, cea na
țională cu ungurii șl cu Jidanii 
763 voturi, socialiștii 170.

A ieșit lista națională șl ave-' 
rescană sprijinită de unguri șl 
jidani, — trebuind Insă să le 
dee acestora jumătate din scau
nele de conzilieri, 6 Români, 
față de 6 streini, (între cari, fi
rește nelipsitul evreu Blum !..) 
Liberalii întrunind cele 20'/« din 
voturi trimit singuri 3 Români 
în conzlliu, prin ce stan 9 Ro
mâni, ce nu se înțeleg între el, 
în față cu 6 streini, înțeleși șl 
el întrê ei șl cu ortacii dela a- 
legere. Așa, firește, voința ro
mánét scă, nu va putea păși ho- 
tărîtoare în treblfe orașului, ci 
numai încât va blnëvol să per
mită jupan Blum șl soții...

Pe când dé-șl puneau șl li
beralii umărul alăturea de ceia- 
lalți Români (naționali și everes- 
canl) puteau avea listă carat ro
máncaivá în orașul conducător 
din județul acesta puternic ro
mânesc.

Pe Târnave, unde strêinll au 
40-45 la sută din voturi, Ro
mânii ștlură fi înțelepți șl birui
tori ; în județul Hunedoarei cu 
abia 7 la sută streini, încolo 
mare de Români, — cerșim 
milă streinilor ca să ne scoatem 
„biruitoare*  lista, dându-le ace
lora atâtea locuri câte șl nouă!

Doamne, când vei da minte 
și acestor Români?

Sfatul
Cedncătorilor „ligii“.

Dumineca trecută a avut loc 
Ia lași sfatul conducătorilor „Li
gii Apărării Creștine*,  zis „Ma
rele Consiliu*,  la care au luat 
parte: Deputății „Ligii*,  mem
brii Comitetului Central șl tri
mișii Regionalelor. De tot 
au fost de față 48-50 de inși. 
Fiind a se desbate lucruri ce 
privesc conducerea șl înțelege- 
gerea între conducători, adunarea 
n’a fost publică (pentru toată 
lumea), ci au putut lua parte la 
ea numai cel chemați. Pentru 
aceea vedem apoi prin fol fel șl 
fél de știri, date ca primite 
dela „raportorii“ (vestitorii) lor 
din lași, cari scriu lacrori din 
lună, de cari' nici vorbă n’a fost 
în consfătuirea dale hși. Vesti
torii le bănuiau după închi
puirea lor, că trebae să se fi 
desbătut, și desbaterile trebui 
să fl mers așa cum el șl-16 în- 
chlpue, șl țop cu ele la gazetă, 
ca petrecute de fapt ! In deosebi 
zlaral „Cuvântul*  dela Bucu-



Nr. 35.
tbț

LT C,re ,r vrca U t«că cïl|
LX/V ’L'gii‘(H5nd cl 

_R, h •**  dC a’â:narc de jlda- 
oï-e •8Ítíí RciHi)- întrc« Pe 
T .1SnSCOdirea dc delà 
JT • Conzil!B> date chiar a 

L dapă conzllln. S’ar pă- 
T iC.StHOrnl Sf5tos * »tat 

? -nlt.t Ia cheia asii il * «oxlt toate! Și când CQ10? sp’àne 

vorbă’* 1”’ T'"1 dC CSrI nlcl 
n< f°*t — Altele an știri 

S^ité îu ait feL UflcU cJ. v 

mai ’A Q10 f°st decât cele 
“al certe, cereri de

Noroc în nenorocire!.^ 
O întâmplare foarte rară și io 
care se cuprindea foarte mare 
nenorocire, înlăturată printr’o cli
pă de fericit noroc, — s’a petre
cut la Cluj.

O doamnă preoteasă, română 
din părțile noastre, trebuind să 
se supună unei operații, s’a dus 
cu soțul săs la Cipj șl medicii 
dela clinică l-aa dat sfatul să te 
lase operată (să i-se tale partea 
bolnavă din trup). S’a sapos. 
După operație s’a simțit îndată 
mal ușurată. Dar, ciudat, Ia 4-5 
zile, la o săptămână, durerile în 
loc să I scadă tot mai bine, s’au 
întețit Iară. A început a avea Ia
răși împunsături îa locul operat, 
dureri tot mai supărătoare. Doc
torul de Inspecție tot la 2 zile 
îi deslega rana și o lega Iară, șl 
tare se mira că sunt trei săptă
mâni, ba patru, ba a intrat în a 
cincig, și rana nu se mat închi
dea, deși e știut că o rană dapă 
operație, se închide în 2 săptă
mâni. Grăbit, cum au bolnav! 
mulțl, îl făcea obișnuitele schim
bări de legătură ia 2 zile șl tre
cea înainte. Intr’o zi Doctoral 
vizitator află, că acum rana cea 
neadormită 1 a atacat bietei fe
mei rinichii (rărunchii), ea a în
ceput să aibă ferblnțeli urcate, 
se aștepta la rău mare.

Dar în săptămâna a cinci* 
după operație, trece un medlc- 
profesor prin camera cu bolnavii 
unde zăcea plină de dureri șl 
preoteasa noastră, șl cu el o dom
nișoară studentă pe anul din ar
mă, ca să vadă bolnavii, să andi 
ce ll-se face, — de învățători 
Ajunși la preoteasa, doctoral 11 
spune:
- »Aci avem o doamnă operați 
de 4 săptămâni, șl nici azi ea
1 s’a mal închis rana. La 2 zile 
îl schimbăm legătura șl așteptăm 
închiderea, șl, apre mirarea noa
stră, întârzie neobișnuit dc multt 
— Șl volă să treacă la alt bol
nav, povestind studentei care de 
ce sufere și ce 1 se face. Dar 
studenta îl roagă să stea încă 
puțin la preoteasa bolnavă:

— Chiar asta mă Intereseari: 
de ce nu «ft închide rana asta? 
Doresc s’o văd șl eu.

Profesorul, deși nu era zic* 
schimbării legăturii, o disleji to
tuși șl student» începu a cercel* 
rana șl a o privi de aproape. De- 

odată spune:
— Mie ml-se pare că rac*

T un i d,D L,gi 1 nnor 
brii, alții că a fost cea mal maré 

oțelegeri. Apoi adevărul 
e la mW°c •• Intre singuratici 
membri an fost șl deoaebJrl de 
vederi, nneorl spuse destul de 
aprins, asupra cufărul sau cută- 
mi lucru pus în desbatere, deo
sebiri cari, dacă-ți placé să mă
rești toate, le namejti „neîafele- 
gerl* — dar arăta{!.-ml un partid 
în care stau multe capete lumi
nate, unde să nu fie șl deose
biri de păreri între membri? 
Chiar .Universul“ are un raport 
snpt din degete, far .Biruința“ l 
delà Cluj asemenea. Vorbește de 
darea afară a d-lul 1. Zelea Co 
dreauu, șl nlcl vorbă n’a fost de 
ea ! — Abia acum am văzut ce 
ușmuticl șl flecari sunt raporto
rii unor ziare 1 Cum îșl bat joc 
de ziarul lor trlmlțându-1 ra
poarte supte din dègete !

Lucrul cel însemnat însă e acela, 
că in alipirea fați de Ligă, nu 
ș’a văzut șl nu s’a simțit nici o 
deosebire între conducătorii el! 
Toți țin H ea cu toată tăria, șl-1 
doresc avânt, putere, biruință,! 
toți vor s’o slujească cu toate 
puterile lor.

Sfatul Marelui Conzillu a fost 
condus, ca Președinte, de d l 
Général Tarnovschi, care 
în vorbirea de deschidere a fă
cut apel (chemare) la unire sil 
disciplină, căci unirea face pu
terea. Liga nu e un p ar ti d po
litic, cl □ formațiune peste par
tide, formațiuni în care să-și gă
sească lôcul toți bunii Români, 
cari dându-și aci mâna, să cerce 
se îndrëpteze multele greșeli fă
cute de .partide“, cari cu poli
tica lor scurt văzătoare, au adus 
țara unde e : în fața unei mari 
primejdii, pe marginea unei pră
păstii ! Liga trebue să ajungă a 
fi Marea Armată care să 
curme răul, să înlăture pricina 
cëa mai mare răului, care este 
primejdia evreiască. Iar pentru 
ca o armată să poată lupta cu 
izbândă, are nevoe de_ o aspră 
disciplină (rânduială șl ascultare) 
Vorbirea bătrânului șl încărca
tului de glorie general, a fost viu 
aplaudată. Dsa a dat cuvânt dlui 
Prof. A. C. Cu za, președintele 
.Ligii*,  pentru a face darea de 
seamă pentru care a conchemat 
Marele Conzillu.

Dl prof. Cnza vorbind despre 
organizarea .Ligii“, arată, 
că, din rapoartele ce a primit 
din toată țara, a aflat că avem 
județe unde Liga e bine organi
zată, altele în stare de tot tul
bure, altele neorganizate (nelu
crate). Va lua măsuri ca cele in 
stare tulbure să ajungă la lim
pezire, cele neorganizate să se 
organizeze șl ele, șl în acest 
scop va merge însuși prin ju-

dețe, stăruind șl ajutând orga-! 
nlzărll.

Scoate la Iveală, că de când 
,L'ga“ șl-a arătat puterile, prin 
lupta în alegeri, din care, ca 
tsate greutățile șl nedreptățile ce 
1-s’au făcut, a Izbutit s-și scoate 
10 deputați, — de atunci s'au 
pernlt .intrigile“ (țesăturile 
răutăcioase) pentru a-1 face stri
căciuni. S’a găsit în acest scop 
un ziar din București, »Cuvân
tul“, care să șl pună puterile și 
redaetorli în luptă, șl au găsit 
șl un fost membru al comitetului, 
pe d. Dr. IstratI, care să le stee 
la îndemână, șl s’au pornit la 
ponegrirea Ligii șl a condnceril, 
la Iscodirea de neînțelegeri și de 
tot felul de povești, făcând dln- 
tr’an țânțar armăsar. Conducerea 
atrage luarea aminte a membri
lor, să dee credința ce 11-se cade 
acestor sforțări a unor oameni 
în slujba jidanilor, de a strice 
bunul nume a Ligii.

— In fața alegerilor în
tregitoare ce vor avea loc în 
Septemvrie, vre-o 4 de senatori 
șl 3 de deputațl, unii au fost de 
părere ca Liga să nu pună can
didați decât în 2-3 locuri, adu- 
nându-și acolo toate puterile șl 
ajutând lupta, — alții că e mal 
bine să se. pună în toate locu
rile, pentru a da prilej credin
cioșilor .Ligii*  să-șl arate voința 
lor deosebită șl să-șl ridice stea
gul cel nou și Iubit. S’a primit 
părerea asta din urmă, șl așa vor 
candida în numele Ligii: La Se
nat : în județul Ilfov dl Dr. Pau
le seu (București), la Buzău: 
dl prof. Cătuneanu (Cluj); la 
Tutova dl NI cui eseu; la Lă- 
pușna: dl General Tarnovschi; 
— Iar pentru locurile de depu
tațl: la Ialomița dl Em. B. D. 
Vâsli iu, în Bihor dl Prof. Că
tuneanu din Cluj.

— Privitor la volbura ce s’a 
Iscat în jurul Ligii pentru o scri
ere a dlui președ. Cuza despre: 
.învățătura lui Isus, Iudalzmul 
șl Teologia Creștină“, — Marele 
conzillu îșl arată părerea, că Liga 
stă pe temeiul celor statorite în 
Statutul său, din care, se vede 
bine că urmează învățătura ne
știrbită a celor două biserici na
ționale ale neamului. In discuții 
dd orl-ce fel asupra acestei cre
dințe ori a unor părți ale ei, 
Liga nu întră, nefilnd chemarea el.

Despre celelalte, în numărul 
viitor.

In Bihor
lupta îu alegerea de deputat, 

se pare că va fl destul de în
cordată, Guvernul ține să-I a- 
leagă pe scriitorul Mlhall Sa
do ve a nu, și, pentru a-1 avea, 
strîuge iară mâna Ungurilor Bl- 
horeni, Iar acela nu-s proști, să 
l-o dee prea ieftin 1 Ii cer preț 
bun: școli, ujatoare la școlile 
maghiare șt biserici, șl altele.

Partidul Național trimite în 
foc pe d. Dr. La seu, bine cu 
noscut acolo. Șl cum în rîndul 
trecut Partidul Național a fost! 
acolo tare, lupta guvernului nu 
va fi ușoară. '

.Liga Creștină“, care a 
avat și ea frumos număr de vo
turi îu Bihor, trimite pe cel mal 
vrddnlc purtător de steag al el 
din Ardeal, pe d. Profesor I.

Cătuneanu dela Cluj. Bărbat 
învățat, om foarte chibzuit șl se
rios, fost fruntaș în partidul li
beral, pe care l'a părăsit nu
mai fiindcă na i-a plăcut de 
purtarea lai ca Evreii, dl Că
tuneanu e omul unei credințe 
pentru care a Iăpădat vechi le
gături, dacă a văzut că acelea 
nu aduc neamului scutirea cea 
trebuitoare față de primejdia ji
dovească.

Cel câți au sprijinit .Liga“ 
în rîndul trecut, să sporească a- 
cum dd zece-ori șl să-i ducă 
steagul el la biruință, - șl vor 
face cel mai mare bine ce-1 pot, 
în acea alegerii

Democrat^ az>-
— Nici America nu stă mal bine. —

Democrație însemnează alcă- 
tulrea conducerii statului îu așa 
fel, încât poporul să se c.ndaoă 
el singur pe sine, șl să nu fie 
condHS de voința singură a vre
unul rege, a vre-unel familii, Ori 
a unei mâni de oameni, cari să 
facă acolo, la conducerèa țării, 
ceea ce vreau ei, Iar nu ceea ce 
vrea poporul alcătuitor de țară, 
Intr’un Stat .democrat*,  voința 
poporului e legea dapă care se 
îndramează conducerea politica. 
Ce vrea poporul și cum vrea el, 
așa se face. Peste voința popo
rului, nu pot trece conducătorii 
lui!

Felul acesta de conducere a 
popoarêlor, — cu .votul univer- 
sal«,— și-a avut el prețul lui în 
trecut. Azi însă meșterii condu
cători „democratici“ ai popoarelor 
au ajuns să îșl alcătuiască gu
vernele lor .democrate“ în chip 
atât de sucit, pe căi atât de pie
zișe, șl cu o înșelare atât de mare 
a poporului, încât s’a ajuns la 
ceva cu total Pc do», decât ce 
urmărea .democrația*:  condu
cătorii „democraț? conduc azi 
popoarele călcând tn picioare 
voința acestora!

De pildă : toți Românii, afară 
de puțini rătăciți, doresc: cur
marea robiei noastre dé Jidani. 
Aceasta e voința naționala. To
tuși guvernele noastre, care toate 
îsl zic .democrate“, adeeă spri
jinite pe voința poporului, nu se 
ating nici cu un ac de jidani, cl 
ti întăresc ți mai mult asupra 
noastră!

Aceasta, în Romănia. Prin alte 
♦âri e _ ia fel ! Chiar în Sta
tele Unite ale Americel. Avem azi 
o dureroasă pildă déspre aceasta:

In războiul trecut, Germania, 
cea care voia să robească toată 
lumea, a fost învinsă de »allați , 
de Francezi, Englezi, Americani, 
Români șl alții, dar mai ales de 
Francezi. Fraucezli au avut un 
milion și jumătate de soldați 
ncișl în război (din o populație 
de *40  milioane), Iar Americani 
au avut abia 100 de mii de morțl 
(la o populație de peste 100 mi
lioane). Sângele tineretului iran- 
cez a mântait astfel, în rândul 
întâi, lumea apuseană de jugul 
nimțesc ce i-se pregătea.

In vreme ce Franța făcea a- 
semenea jertfe mari, ea a tre
buit să facă șl mari datorii în 
America și în Anglia, pentru cum
părări de arme șl muulț 1 tre
buincioase purtării războiului. Ar 
fl fost lucrul cel mal drept din 
lamé, ca Anglia șl America să 
jjgg Franței fără bani acele arme, 
cu cari soldațll francezi apărau 
Anglia și America, în vreme ce 
Americanii stăteau aproape toți 
acasă, până când Francezii mu
reau în foc cu sutele de mil. 
Dar nu 1 America șl Anglia se 
făceau că nu înțeleg, șl au cerut 
șl cer șl astăzi —plata acelor

bani. Mal mult încă : Anglo- 
Amerlcanll sunt de vină de fap
tul, că Nemții nici până azi n’au 
plătit Franței décât o parte de 
râs de mică, din despăgubirile 
hotărîte pentru reclădirea Franței 
nimicite de război. Așa că Franța 
a fost lăsată și cu un milion și 
jumătate de morțl cari au mân
tuit lumea întreagă, șl cu țara 
în mare partè nimicită, șl cu da
toriile Germaniei către Franța 
nèplâtite. Dar Englezii și Ame
ricanii, ca canibalii, strâng Franța 
de gât să Ie plătească datoriile 
acelea de răzbelu ! E o răutate 
fără seamăn acest lucru.

Văzând această răutate a 
guvernelor „democrate“ engle
zesc șl american, Franța s’a în
dreptat către poporul american, 
Iar nu către politlclanll săi. Șl 
anume : s'au strâns la Paris toți 
invalizii de război al Franței, șl 
su mers pe străzi, ciungii duși în 
cărucioare, orbii duși de mână 
de cătră copi>, compănli întregi 
de oameni cu picioare de lemn 
și alțl viteji Invalizi, până la mo
numentul americanului Washing
ton, care se află îutr’o piață a 
Parisului. Acest Washington a 
înfăptuit, în veacul al 18 leă, cu 
ajutorul franței, desrobirea A- 
merlcel de sub stăpânirea en
gleză 1 Invalizii FraDțel, cari acu-s 
câțiva ani au mântuit așadar a 
doua oară si America!, cereau 
acum lui Washington, adică po
porului american, dreptate. Ni
mic decât dreptate, sau: ștergerea 
datoriilor de războia ale Franței 
către America, datorii care su
grumă azi poporul francez să
răcit, nimicit de Nemți și bolnav 
de lungul război. In aceeaș vreme 
un fost prim-ministru, Clemen
ceau, a trimis o „scrisoare des- 
Ichlsă“ (tipărită în gazete) către 
Președintele Republice! Ameri
cane șl către poporul american, 
arătind cum stau lucrurile și ce 
nelegiuire se caută a se săvârși 
contra Franței.

Care a fost în America răsu
netul acestor chemări ale pbpo- 
rulul francez? S’ar părea că e 
de necrezut, șl de aci putem ve
dea, ce mai prețuește idemocra- 
țla“ de azi: lot poporul Ame
rican a răspuns, că el iubește 
Franța, îl e recunoscător, și că 
ei cer, neapărat ștergerea tutu
ror datoriilor din război ale 
Franței către America. Guvernul 
american țnsâ, și Președintdle 
Republice!, (la porunca din în- 
tunerec a diavolilor ce-i stăpâ
nesc, și cari sunt Evreii), au răs
puns că lucrul — nu se poate, 
că trebue să vadă ce zice par
lamentul, că nu pot ei să se ia 
așa dapă glasul inimii popo
rului! Iar Parlamentul american 
în care e mare șl tare un sena
tor Jidan numit Bor ah (Barăh), 
nu prea vrea să știe nici el de 
iertarea acestor datorii... Senato
rul jidov Barăh, îndrumător al po
liticei »democrate*  americane, tu
nă ți fulgeră tmpot iva Franței.

Șl iată cum voința poporului 
american, este nesocotită de ga- 
vernul american »democrat*.  
Iar Franța e silită a-și da mal 
bine sufletul, decât să nu plă
tească pe bogătașii jidani a- 
mericani, adevărații stăpâni ai 
politicii »democratei americane!

Te întrebi atancl cu drept 
cuvânt: ce mai prețaește o ase- 
menéa „democrație“, șl ce este 
de făcut pentru a împlini, cam 
se cuvine, sănătoasa voință a 
poporului în conducerea politică 
a țărilor? j j

Ooina boțului

Jolo-i Doamna cui o joia 
Jala-la a Munților 
Do viața Moților, 
Că din Daci și din Romani 
Au ajuns — sluji la Jidani!..

Din Câmpeni până ’n Bihor 
Toți slugasc lui Tiachler 
La Baliș și Călățele, 
Nici nn poți privi da jale, 
Văzând pe bieții țărani 
Cum sunt robiți de Jidanii

Muncesc greu 
Și trăesc rău 1

Frate codrule de bradî, 
Rău te mai văd supărat. 
Măi, Române I, cum n’oi fi 
Și cum nu m’oi năcăji, 
Că de câțiva ani de zilâ 
Mă văd despărțit da tine 
Ș’am căzut în mâni păgâne,. 
Care n’au milă de mine, 
Mă tae și mă rătează 
Nime nu mă raplantează, 
Mă tae din rădăcină 
Și ’n Ungaria mă ’nstrăină, 
Iar cu banii de pa mine, 
Sa ‘ngrașa lifte străine... 
Și voi Moții mei iubiți 
Umblați goi și flămânziți, 
Munca voastră an de an 
Intră ’n puBgă la Jidan, -/ 
Și jidovi-s fericiți 
Ajutați de — jidoviți!

B olog a, vara lui 1926.
I. Petra.

NoutAți
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litn nu e destul de curată. Uite, 
ilci par’că atârnă un flr de ață... 
]| prinde cu cieștlțeie, firul Iese, 
se lungește... Ea trage mai taré, 
lemeea începe a striga c’o doare, 
rana se deschide de tot și fata 
trage din ea un volomoc de pânză 
fsră (zisă gazé;), de care folo
sesc doctorii la operație pentru 
istapat sângele colo ori colo!...

A fost o mirare șl neplăcută 
descuperlre pentru cei din jur. 
pin rană începu să curgă pa
rola, căci pânza închisă acolo 
trăsese după sine coacere și pu 
rolere și putea avea urmări de 
lot primejdioase pentru sărmana 
ființă bolnavă. Doctorii cari au 
tăiat (operat) partea bolnavă, au 
icăpat din vedere o bucată din 
pânza gazée acolo în rana a- 
dâncă șt au închis și cusnt pe
ste ea.

După ce Isa scos pânza și 
l-an spălat rasa ș! au curățit o, 
bolnava s’a simțit îndată ușurată 
fl azi e bine, acasă, între cei 4 
copil șl lâsgă soțul său care des*  
pâdăjduise de dânsa cât era în 
ipitii. ;

E întâmplară foarte rară și 
foarte neplăcută șl pentru cel cu 
suferința și pentru Doctori. Dar 
ia e singura. Ceteam odată că 
in bolnav operat, a avut după 
operație fot așa dureri amare șl 
a murit în ele. Doctorii l-au tă
iat acum de nou, mort, ca să 
vadă ce s’a întâmplat cu locul 
-operat de el, de s a potopit o 
toni? Și știți ce a.fost pricină? 
Doctorul uitase o pereche de for- 
ftcuțe mici în lăuntrul ranei de- 
ichlse!, — șl de aci moartea o- 
malul, care altrel mal avea zile. 
Dar așa ceva se întâmplă ia 20 
de ani odată în zece țări laolaltă 
locotitê. încolo Doctorii au tot 
deauna mare grlje nalnte de a 
iach'de tăetura. In cazai delà Cluj 
unăglrea se pare a fl venit din 
iceea, că pânza prea plină de 
sâoge, n’a fost văzută șl deose
bită din carnea sângerată a ra
ie!. Bine că a ferit o D zeu pe 
bolnavă de mai rău, șl-a dat-o 
ilnătoasă familiei I

•
Logodnă D șoara Sofiea 

Pas cu învățătoare, din Orăștie 
|1 D-nul Sever MI h u ț i u învăță 
tor, din Vețel (jud. Hunedoara) 
logodiți.

*
Ziua Pompierilor. Pom

pierii voluntari din Orăștie, or
ganizează în 29 Augast o zi a 
Pompierilor, după următorul Pro
gram :

La ora 6 dimineața: „Tre- 
i're" prin sunarea trompețtlor 
de pompieri. — Dela ora 8 dim. 
până la. 2 d. a. se scot în piață 
toate recuisltele și nou procura
tele cară de pompieri, la vedere. 
- Delà 2-3 manevre de stâns 
local cu Aparate „Mlnlmax*.  — 
Io același timp șl o colectă 
(idonare de ajutoare) pentru în- 
zeitrarea Pompierilor cu recul 
elte nouă. — La ora 3. Exerciții 
Principale de stingere de foc, cu 
toate uneltele și materialele ce 
lt au.

Conducerea Pomplerllorroagă 
onoratul public, a lua parte la 
aceste arătări șl a șl deschide 
«a numai Inima, c) șl mâna, 
ipte ajutorarea lor, — prin ce 
lecare se ajută șl pe sine.

*
O foaie încetează. De 3 

•ol șl jumătate ae tipărea în Cluj 
o gizetă nouă „Cultura Po
porului“, intemalată de Oe- 
:rr»lul Petala, care ținea să 
•rate la București, că d sa este 
:»re începe vărsarea culturel In 
Poporul din Ardesl. Gazeta ș’o 
;hpândea prin Jindsrml cari si 
:,u pe crâșmarl să o plătească. 
Jbonamente câjt gite pe cale 
;:<a»că, prin atragerea cetltorn- 
;5l. nu avta aproape de loc. 
Aci de zile scria pe ea bazaco- 

nla, că se tipărește în 56Ű03 de 
txemplare, pe când nu se tipărea 
poate nici în 5000.

Foaia îșl făcea apoi re
clamă americană, că are .redac
ții“ în toate orașele miri de pe 
glob. Odată vedeai în ea Scri
soare din Paris, din Roma, din 
Londra, din America, de te mirai 
de așa „legături“ întinse cu toată 
lamea. Șt așa foaia nu era nici 
pentru popor, nici pentru cărtu
rari, pentru unii era prea mult, 
pántra alții prea puțin. Noi cari 
cunoaștem lumea de cetitori din 
Ardeal, Bănat, Crlșsna, și din 
hotare locuite de Români, pre
vedeam că întreprinderea nu se 
ponte sfârși cu bine, ci cu o 
dare peste cap, ca multe încer
cări ale unor oameni, ce se a- 
pucă de lucru pe care nu 1 pri
cep. Avem în Ardeal fol vechi, 
îndrăgite de popor și cari tră- 
esc de fapt numai din ce la vine 
dela cetitorii lor („Foaia Popo
rului“ la Sbliu, „Libertatea" la 
Orăștie, — apoi mal nouă: „Lu
mina Satelor“ la Sbliu șl „Uni
rea Poporului" la Blăj). Dar, deși 
cu cană trecere în popor, abia 
tipăresc șl acestea 6000, 8000, 
10.000 de foi pe săptămână. 
„Cultara“ dlul Petala „t'părea“ 
(?!) în anul dintâi 36.000 dé 
foi pe săptămână, mal mult 
ca toate cele patru la olaltă! 
Acum se vede cât adevăr gră
ia. De fapt gszeta trăia din a- 
j a torul de câte jumătate de mi
lion cel scoate dela „Fundsțlu 
nea Pr. Carol" și de prin Minis
tere. încetând în timpul de față 
cel mal mare din aceste ajutoare, 
fóala vestește că încetează șl ea 
a mal apare.

La moartea ei, noi n’aflâm 
cuvinte să o- lăudăm, căci n’am 
văzut la ea munca înțelegătoare 
a rostului său de stésg românesc 
în orașul atât de unguresc al 
Clujului. Lua milioanele dela 
București și le vărsa în Tipo
grafia pocăiților din Cluj, 
dând pâne la număroșl lucrători 
streini de neamul nostru și pri- 
mejdloși blsericel noastre stră
bune. Nu așa se face și se ajată 
„Cultura poporului“ nos
tru românesc în Ardeal.

Când văzh că nu mal poate 
merge nalnte, — gazeta a fost 
îmbi&tă. „Asoclațlunll“, care se 
spune că ar fi aplicată a o pre
lua șl a urma tipărirea el. Dar 
pentru „Aioclsțlnne“ e ca și cum 
ar începe o foaie cu totul de 
nou, — căci cea apusă nu-1 e 
de aici un ajutor, nici prin sta
rea materială în care s’a înecat, 
ni prin amintirile ce le-a lăsat 
după sine. Prea »Atociațiunea« 
o gazetă a sa: lacă-șl- o cu nume 
oou șl — cu oameni price- 
puțl.

*
Târgul de țară în comuna 

G eoagiu-dej os íjad. Hune
doarei) se va ținea in 3—i 
Sept. a. c. de vite și tn 5 de 
marfă. * (»«) i_a

Școala de șoferi din Lu
goj sub conducerea delegatului 
oficial al Automobil- Clubului 
Român, va deschide la 12 Sept, 
a. c. un concurs pentru condu
cători de automobile, cu durată 
de 6 săptămâni. La aceit curs 
poate lua parte ori ce persoană, 
ce a îndeplinit vârsta de 18 ani. 
Tacsa cursului 3500 lei. La sfîr- 
șltul cursului se va împărți un 
premiu de 5000 Iei Intre doi e- 
levl din cel mal vrednici.

Informațlunl trimite Școala 
de șoferi din Lugoj, Str. Cuza 
Vodă 8

*
■ Ca învățători suplinitori 

erau folosiți până acum, dela răz
boia încoace, șl bărbați ian fe
mei cu școală mal puțintică, dacă 
se arătau zeloși șl silitori. Căci 
în multe sate nu aveai de unde 
trimite învățători cu școală mal 
de samă.

Acum, rldlcându se învăță
tori noi, cu pregătire deplină, — 
leșlțl din Școlile Normale (peda 
gogii, școlile pregătitoare de în
vățători), — Ministerial Școlilor 
u dat ordin (poruncă) Revizori
lor Școlari că n’au să mal pri
mească pentra viitor învățători 
suplinitori, decât pe acâla cari 
au 4 clase de Liceu, șl numsl 
unde chiar e trebuință rasre șl 
nu se găsește msl bun, pot în
trebuința ca învățători suplini
tori, persoane cari au cel puțin 
2 clase de Liceu (glmnaz'u).

Cei cari pot,

să binevoi ască a trimite 
plata foilor pe jumătatea 
a doua a anului, căci 
avem lipsă mare de bani.

flit glas din cep.
— âl filosofului Vasile Conta. —

------- (Urmare*  3),
In puterea acestor légi (cele 

din Talmudul lor, cari le dau șl 
îndrumări de viață politică, ce 
tățenească, șl de toate în viață, 
deosebite de a altor neamuri),
— Jldaali sunt obligați a se 
Iubi unul pe altul, precum 
Dumnezeu-Iehova îi iubește pe 
dânșii, iar pe de altă parte a 
uri pe streini, precum șl Iehova 
îl urește... Ei trebne să-și facă 
bine unii altora, precum Iehova 
Ie face lor bine, — dar trebue 
să facă rău streinilor, pentru 
a-i slăbi, a-i subjaga, si a pre
găti ațtfel domnirea J.dinilor 
sub conducerea lai „Mesia*  c- 
supra /amil întregii Ei trebue 
să fie morali (cu. purtări curate) 
între dânșii, dar fcță ca streini 
pot să fie și imorali (stricați, 
fără cinste), când prin aceasta 
ei pot ca să-i subjuge, — căci 
nimic nu se poate socoti ca 
imoral (necinstit), când este vor
ba de a ușura prin aceasta ve
nirea Iul Messia și stăpânirea 
lumii întregi de către Jidani.

Se înțelege, că Jidanii, chiar 
după rânduellle Talmudului, ur
mează să fie cum se cade cu 
streinii într’atâta, întru cât a- 
ceastă purtare (cum se cade) a 
lor, se împacă cu Interesele (fo
loasele șl trebuințele) lor — la 
din potrivă, ei pot, și chiar sunt 
datori, să întrebuințe față cu 
streinii mijloace Imorale (necin 
stlte), ca: minciuna, calomnia 
(hulirea pe nédrept) cornpțlunea 
(cumpărarea sau amăgirea sufle
telor cu bani, sau cu alte mij
loace ispititoare). El trebu să 
țină între sine virtutea (por
tărel bravă, curată), dar în ace
lași timp trebue să ajute tre 
zlrea șl ^dezvoltarea în streini 
a tuturor pornirilor rele! 
Prin aceste mijloace ei sunt si
guri, că se vor plăti bine de 
datoria ce au lnst’o asupra lor 
față de iehova (Dzeu).

Toate acestea nu sunt niște 
înch'pulri, ci sant adevărata tâl- 
culrc pe care J danii o dau Bi
bliei și Talmudului, — acest 
din urmă nefiind altceva, decât 
legea dată lor de Molse cu gra
iul, cu cuvântul, păstrat prin a- 
ducerea aminte din tați în fii, 
și adunate în felurite vremuri in 
cărți, de Rabini.

Jidanii au dus în deplinlre a 
cest Contract pe cară l’au făcut 
cu Dzeu, într’un chip foarte cre
dincios dlntra început șl până 
acum, șl nu s’au dezmințit nici 
odată!

Este potrivit a se ști, care 
este taina păstrării de sine atât 
de îndelungate a religiei iudaice, 
pe când atâtea alte religii (cre
dințe) nu au putut trăi atâta 
timp. Această taină se află chiar 
în trea „contractului" pe care 
jidanii țin că l’au încheiat cu 
D zeul lor, Iehova.

DVoastre știți, că în alte re
ligii mai înalte, omul este dator 
să facă binele tuturor oame
nilor, de orl-ce neam ar fl el, 
și să se oprească dela toate a- 
pllcările rele ce ar avea față de 
acela. Astfel, că, în aceste rell- 
gluul, omul e tras oarecum în 
două părți: deoparte rellglunea 
îl trage spre cer, îndatorindu-1 
să șl înfrângă toate poftele rele; 
iar pe de altă parte psftele tru
pești îl atrag spre pământ. A- 
tunel, după cam va birul una 
saa alta din aceste atrageri, așa 
va avea și rellglunea mai multă 
sau mai puțină putere. Se înțe
lege, că astfel de rellgluni sunt 
sortite a fi părăsite atunci când, 
la o vreme dată, credincioșii a- 
jung la așa măsură de strică
ciune, încât nn-și mal pot în
vinge poftele rele.

Nu este tot așa cu rellglunea 
evreiască. Ea tocmai poruncește 
credincioșilor săi, să caute a 
pune mâna pe toate bunurile 
pămâatești, pentru a mulțumi cu 
dânsele toate dorințele trupești. 
Iar pentru căpătarea acestor bu
nuri, ea îngădue a se da Ioc 
fără frâu tuturor patimilor celor 
mai rele, cnnd acestea se îndrep- 
tează împotriva streinilor. — Așa 
că Evreul e atras către bunurile 
pământești șl spre rele, de două 
curente (îndemnuri): pe același 
drum îl împing șl poftele Iul 
și șl rellglunea, — și așa 
este firesc, ca la dânsul să fie 
mai tare fanztlzmul (credința ce 
merge orbi? înainte), decât Ia 
celalalțl oamini, — șl este fi
resc, că această rellglune să-l a- 
tragă în toate timpurile, pentru- 
că este legată de poftele tru
pești, cari sunt aesfîrșlte.

Cu această pornire în suflet 
și în Inimă cu această temelie 
morală (de purtare), jidovii au 
trecut în câteva mii de ani prin 
o mulțime de țări, au trăit cu 
o mulțime de popoare, șl pretu
tindeni au fost același pretu 
tlndeni purtarea lor nu s’a schim
bat.

Mei mult decât atâta: pre
tu 11 n d e ne a pe unde au

(trecut, ei au ruinat, au sd- 
Irrdnai stricăciunea sufletelor ți 
au ajuns chiar până a nimici 
poporal ta mij o:a! căruia au 
traitl Așa dacă luațl numii E- 
glpetal, veți videi că acolo, din 
ceea ce erau, un popor de va
gabonzi calici, venlțl de aiurea, 
s’au ridicat acaparând (cucerind, 
răpind) totul, până când au a- 
juns să albă drepturi politice, 
până când adecă un Ministru 
jidan a ajuns să conducă trebu
rile statalul egiptean. Atunci 
stoarcerea paporulul vechia șl 
prigonirea lor în contra Egip
tenilor, au ajuns la culme, — 
încât aceștia s’au văzut uevolțl 
să-l măcelărească și să-i izgo- 
gouească peste hotare!

Tot așa s’a întâmplat și în 
Babilonia. Aci sjangând să pună 
mâna pe putere, Evreii au ajuns o 
plagă (o mare bătae a lui Dzeu) 
pentru obște, șl su trebuit să 
albă același soartă, pe care au 
avut’o în Eglpet.

Totașa II-s’a întâmplat prin 
toate țările pd unde au trecut: 
In împărăția Romană, cum știți, 
el au avut în mai multe rânduri 
oarecarl privilegii (ușurări deo
sebite, peste a celeilalte mulțimi 
a cetățenilor) șl drepturi politice, 
cari le-au fost totdeuna (după 
ce ll s’au dat) luate înapoi, pen- 
trucă totdeuna ei întrebuințau a- 
cestî drepturi pentru stoarcerea 
celur de alt neam, — până ce 
Romanii au fost siliți să le dee 
pedeapsa pe care o cunoașteți 1 
In sfârșit, în țările lumii nouă, 
pretutindeni pe unde au fost, 
din veacurile de mijloc până azi, 
au avut aceiaș purtare!

Domnilor! Cu acest prilej 
voesc a îndrepta o greșală de 
credTHță, izvorită mal cu seamă 
din suclturl Istețe de vorbe și 
din minciunile evreeștl.

Se zici, anume, că Evreii au 
fost prigoniți în veacurlld de 
mijloc și în vremile mal nouă, 
din pricina rellgiunll lor, din pri
cină că ei au răstignit pe Hris- 
tos, și altele. Apoi această vorbă 
se poate răsturna cu o singură 
dovadă: Jidanii nu au fost pri
goniți nici odată în clipa când 
el au Intrat în vre-o țară. Pre- 
tutlndenea pe unde au fost pri
goniți, au trăit mai întâi în li
niște două, trei, patru veacnri, 
șl — apoi au fost alungați. 
Pentru ce ? Dacă ar fl fost pen
tru nesuferința religioasă, înțele
geți bine, că, în clipa când au 
intrat în țară, l-au știut oamenii 
că sunt jidani, că au răstignit 
pe Chrlstos, șl celelalte, șl din 
acei minut i-arfi gonit. El, bine, 
nu s’a întâmplat așa. ȘI lucrul 
nu se poate tâlcul decât în felul 
următor:

Mal întâi când el (Jidanii) au 
intrat într’o tară, din pricina lip
sei lor de mijloace (din sărăcia 
cu care au venit în cârcă), din 
pricina stării lor mal pre- 
j o s (decât a poporulai de casă), 
nu au putut face așa mare rău 
țării. Insă cu cât au avut pu
tința a pune în lucrare relele lor 
deprinderi, cu atât au ajuns să 
fie mal nesuferlțl societății (ob- 
ștel), nu din pricina rellgiunll, 
ci din pricina deprinderilor- lor 
rele, —- așa încât, când a ajuns 
la culme, peste două-trei vea
curi, poporul a desnădăjdult șl 
l-a măcelărit! Mal mult decât 
atâta: In toate țările Jidanii au 
fost vîrîțl în Svul mediu (veacul 
de mijloc), tocmai când înflăcă
rarea religioasă a popoarelor era 
mai mare, șl el au fOat măcelă
riți tocmai Ia începutul vremu
rilor mal nouă (șl mai îngădui
toare pentru credințele deose
bite). Sânt, domnilor, și țări, în 
cari jidovii au întrat la începu
tul vremllor mal noul, fără să fi 
fost prigoniți, cu toate că era 
încă vremea prigonirilor, șl au 
trebuit să stea șl acolo un veac 
două, trei, până au ajuns nesu-
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Condlțlunlle de primire în 
Internat, se pot vedea în Nr. 33 
al foii »LlbSrtatea» a. c.

Toate cererile pentru bursă 
vor fl instruite cu următoarele 
acte:

1. Act de naționalitate.

eeU« n C.*  ’* ’lnn8ă tot la a* 
ceJ*$  ifîrșlt.
ceiiVtidrCt’‘I domnllor. ci Prin 

î.lit» ! " de dove21’ ” pot
veiH ,t0ate acele clevete jldo-
d’.’ el ar fl fo.t pretutin
deni du neinforire rellgloa.ă 
Pr goniți, ș| că, prjn armar8 
*2l‘ ‘“Potrivirea noaatră față de 
el, nu este decât o rămășiță din 
*cel duh de nesnferire.

(T ■ urma?.

Dela
Dir. Liceului „Aurel Vlaicu“

din Oriștle.

Aviz.
Se aduce la cunoștința tutu

ror celor Interesați că:
1. înscrierile vor avea loc 

între 1— 8 Septemvrie.
2. Examenele de admitere șl 

bursă între 10—15 Septemvrie.
3. Examenele de corlgență, 

particulare șl integrale între 10-15 
Septemvrie.

4. Examenele dfi admitere în
cl. V. între 20— 25 Septemvrie.

5. Examenele de bacalaureat
între 25 Sept. — 10 OctOmvrle.

6. începerea cursurilor la 26 
Septemvrie 1926.

Numărul burselor vacante pen
tru anul școlar 1926/27 este de 
11., cari se pot ocupa prin con
curs. Cererile trebue înaintate 
până Inel. 1 Septemvrie, cele în
târziate nu se vor mai lua în 
considerare.

Examenele pentru aceste» se 
vor da la următoarele materii:

cl. I scris—oral la Română, 
cl. II scris Română, Matema

tici, Naturale, oral Ia toate ma
terül?, afară de dexterități.

cl III scris Română, Matema
tici, oral Religie, Română, Fran
ceză. Germană, Istorie, Géografie, 
Matematici, Șt. Naturale.

cl. IV scris Română, Mate
matici, Istorei, oral la toate ma
terile din progamă, afară de dex
terități.

cl. V. scris Română, Matema
tici, Istorie, oral la toate mate
riile din programă afară de dex 
terltăți.'

cl. VI. scris Română, Mate
matici, Geografie, oral la toate 
materiile din programă.

cl. VII. scris Română, Mate
matici, Latină, oral la toate ma
teriile.

cl. VIII, scris Română, Mate
matici, oral la toate materiile.

Toți, cel cari intenționează a 
se prezenta la examenele Inte
grale, de admitere în cl. V șl 
bacalaureat, trebue aă anunțe Di
recțiunii liceului prin cerere, (ter
min 1 Septemvrie 1926).

Pentru anul școlar 1926/27 
' se impune fiecărui elev purtarea 

uniforméi (ord. MIn. Iustr. Pu
blice Nr. 14115/1926), în conse
cință părinții șl tutorii elevilor 
sunt rugați a se îngriji, ca la 
înscriere să poată vărsa șl suma 
nececară pentru uniformă, care 
se va publica în altlmul Nr. al 
acestei gazete din luna August.

Imprimate model pintru în
scriere în liceu, se vor distribui 
de către Secretariat celor Inte
resați, în ziua prezentării la în
scriere. * (0) 1—2

Primirea în Internat.

2. Act de vaccină.
3. Act de paupertate dato a 

nul 1926.
4. Act de naștere.

*

A V î 7 Acele stlmafe familii 
n V I a. j|n orașui Orăștie 
cari doresc a lua elevi dela li
ceu în cvartir, sunt rugate a se 
anunța la Direcțiunea liceului în 
flecare săptămână Sâmbătă în 
orele de oficiu. Nici o familie 
nu poate încvarllra elevi fără a- 
probarei Direcțiuni! liceului.

Direc. liceului »A. Vlaicu».

Dela Școala de Contabili din Ludoș.

Publicațiune.
In Școala de Contabilitate și 

Educație cooperatistlcă din 
Ludoșul-de Murăș (jnd. Turda) 
îu ziua de Luai, 30 August a. 
c,, ora 8 a, m>, se încep Cursu
rile Cooperatiste cu Conducă
torii băncilor populare 
șl Cooperativelor sătești 
din Ardeal, Casieri-Contabili, 
Vânzători, Președinți, Membrii 
sau Consiliu.

Li aceste cursuri se vor preda: 
Contabilitatea, Legislația coope
ratistă, Comerțul, Matematică co
mercială, Istoria Cooperației, Con
ferințe cooperatiste și chestiu
nile ce se vor pune în discuție 
de curslștl.

Cursiștli vor fi găzdulțl și 
vor primi gratuit masa pe tot 
timpul cursurilor.

Durata cursurilor va.fi 6—10 
zile, după cum vor hotărî cursiștli.

Cei ce doresc a urma aceste 
cursuri, sunt rugați a înainta în
dată o cerere scrisă Școalei de 
Contabilitate din Ludoș (județul 
Turda).

«
Școală regulată de crescut 

contabili.

In Ludoșul-de-Mureș (județul 
Turda) ființează o Școală de 
Contabilitate și Educație coo
peratistă, care are de scop pre
gătirea Contabililor (pur
tătorilor de socoteli) pentru 
Băncile populare și Coo
perative de ori-ce fel.

Oasa de Păstrare „Baia-de-Criș șl jur“, soc. pe acții In Baia-do-frlș.

Domnii acționari dela CASSA DE PĂSTRARE „BAIA- 
DE-CRIȘ ȘI JUR“, societate pe acții, sunt invitați la 

adunarea g-eneralâ extraordinară, 
care se va țineâ la 19 Septemvrie 1926, ora 15, Ia sediul 
societății din Baia-de-Criș, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deciderea urcării capitalului dela 212,500’— la 

500,000 — Lei. i '
2. Schimbarea statutelor în acest sens.
On. acționari sau plenipotențaților acestora li-se atrage 

atențiunea asupra faptului, că conform § 33 din statute 
numai aceia își pot exercita dreptul la votare, cari își 
vor fî depus acțiunile împreună cu cupoanele nescadenta 
încă, contra bon de predare, la caBsa societății în B»ia- 
de Criș sau filiala Hâlmaj, la Banca Marmorosch-Blank 
& Co. Arad, la Banca de Păstrare Deva, sau la Cassa 
fondului de penziune a Soc. Ruda 12 Apostoli Brad, și 
cari depuneri sa vor justifica cu certificate, înainte de în
ceperea adunării.

Baia-de-Criș, la 12 August 1926.
(«ao; 1-1 Direcțiunea.

Se primesc tineri cartau ter
minat cel puțin 4 clase de școală 
primară (poporală), dar firește 
se primesc naintea acestora, cel 
cu 2-4 clase secundare (de Li
ceu) având vârsta peste 15 ani. 

învățătura din cărți ține 9 
luni, după care elevii sunt tre- 
csți să facă slujbă practică la 
Cooperative, unde lucrează cel 
puțin 6 luni, și apoi fac cursul 
de complectare (întregire) 4 luni 
la școală, — după care se de
pune examenul pentru a-șl primi 
diploma.

Absolvenții acestei Școale fac 
serviciul militar redus conf. art. 
53 L. R. ca voluntarii numai 1 an.

In timpul cursurilor elevii 
sunt interni și plătesc pentru 
hrană o taxă de 650 lei lunară, 
restul ca: spălatul rufelor, băi, 
Iluminat, încălzit, învățământul, 
etc., sunt gratuite,

Hainele de corp și de pat șl 
le aduc elSvil de acasă.

Cărțile și-le procură elevii 
dela școală.

Cei cari doresc să urmeze 
această școală, vor înainta pănă 
la 15 Septembrie c. 100 lei taxa 
de înscriere șl o cerere cu ur
mătoarele acte: Extrasul de naș
tere ; Certificatul de studii (de 
școala ce a terminat); Certifica
tul de Moralitate (bună purtare); 
Buletin de vaccinare (altoire); 
șl o recomandațle din partea u- 
nel Bănci Populare sau Coope
rativă de ori-ce fel, unde va 
trebal să lucreze după absolvire.

Domnii preoți sunt rugați îm
preună cu dnll învățători, a în
demna tinerii absolveați sau elevi 
cu curs .secundar, să se înscrie 
la această Școală. Fete nu se 
primesc.

Pintru cei ce vor fi clasifi
cați la examen între cei dintâi, 
și sunt lipsiți de mijloace, II-se 
vor putea da burse sau ajutoare 
bănești pentru Întreținere.

0 servitoare
se piimeșta în o casă 
bană din Orăștie. Plată 
foarte bună. — Adresa 
în redacția foii.

A apărut 

»Rdivărata cauză i rsnunțărel la Iron 
a fostului principe Circi*  

de Em. D. B. Vasiliu, advocat.
Prețul 10 Lei. Se poate co

manda la autor: E. B. D. Vasiliu, 
advocat, București, Str. General 
Berthelot Nr.25, sau la: Tipogra
fia »Cultura“ București, Str. 
Câmpineanu, 15.

Adaugeți 6 Lei pentru porto 
recomandat, ca să nu se.peardă*  
pe postă. (o) 2—3

A y î 7 Aduc la cunoștință 
rn V I Al on, psbllc din loc șl 
Jur, că dela 1 August am preluat 

atelierul de pantofărie 

aldlu! A. Balomlrl. — Pentru 
lucru fin, bun și trainic, garantez 
pe lângă cele mal solide prețuri 
— Serviciu punctuos.

George Mielăuș 
maestru pantofar, Orăștie, 

tM«)2-s Str. Mihai Viteazu

De vînzare.
O moară de apă cu două 

petri și cu circa 5 Jugăre Intravi
lan, în comuna Covraglu, plasa 
Hațeg, — pe apa Streiului. Infor- 
mațiunl se pot lua dela proprie
tari din comuna Bretea Română 
sau în Orăștie: Piața Regina 
Maria Nr. 10. /837; s—s

Pădure de vânzare.
In comună Balșa, plasa Geoagiu, jud. Hune

doara, sa află de vânzaro din mână liberă, o pădure ds 
fag de peste 22 jugăre, din care 15 jug. pădure foarte 
groasă, bună pentru clădiri și stâcgini de lemn de foc, iar 
7 jugăre pădure mai subțire, bună pentru lemne de con
strucție, pari și nuele.

Pădurea se poate scoate cu carul, fiind istuată îd 
marginea comunei. Se capătă atât lucrători, cât și cărăuși.

Tot în apropierea acestei păduri se mai află de vân
zare o pădure de peste 3 jugăre de ceroia, etc., buni 
pentru lemne de construcție și lemne de foc.

Sătenii lipsiți de pădure, se pot tovărășl mai mulți 
la cumpărat, sau pot cumpăra și parcele mai mici indi
vizi singurațici, căci se vând și parcele mici, după dorință.

Pădurea e lângă drum de car.
Vânsaraa o face subsemnatul proprietar:

Petru Da/mian, 
(848) 1-3. Pretor, Orăștie.

Noua lega comunală și judoțanâ. 
(Legea pentru Unificarea Administrativa) tradusă pe limba 
poporului așa fel, că o poate înțelege și cel din urmă ță
ran, și își poate cunoaște astfel drepturile de cetățean la 
comună și la județ, și dreptul slujbașilor făță de el.

Prețul: 85 Lei, trimisă franco recomandat. Banii In- 
nainte. Cu „ramburs“ nu se trimite. Când se cumpără 
mai multe (cel puțin 3), prețul numai 30 Lei franco-ra- 
comandat. — A se cere la:

Administrația „Libertatea* 1» 
OrAștlc.

| 3
g Cine vocște a scăpa de patima acea- 
1 sta uricioaiă, siîntrebuințexe ,^ntibe- 
| Unul VirtcB“, scutit lezai, preparat 
J de mult încercat, caro desgustâ bițlvul 
| de băuturi splrtuoaae, Fiind fără guet, 
| ne poate da pătimașului fără știrea «a. 
I Mii șl mii do scrisori do recunoștință. 
I 2 flacoane 300 lei prin ramburs.
| — Spete poștale și ambala,------.... . .
| Farmacia la .VULTURUL ALB*  Nr. 33, Lugoj. Banat

Casă de vînzare.
Casa Nr. 1-b din str. 

Principele Carol (Tămă- 
șesei) din Orăștie, e de 

vlnzare din mână liberă, 
(843) 2-3

Qq osiile un băiat din casă os cauis bunS ca înTm. 
cel în Compactorla Dumitru 
Par dos din Orăștie, Calea Mh 
Viteazul, 20. (849) 1—3

Nr. 658/926, adm.

Publicajiune.
Primăria comunei Căstăn 

publică licitarea alor 550 buc. 
lemne de gorun (sămânțari), 
trunchi în grosime de 25—40 
cm., care se va ținea în zilele 
de 29, 30, 31 August și 5, 6, 7, 
8, Sept. a. c., — începând deh 
ora 9 a. m.

Licltațlunea se va efeptol li 
pădurea comunală, unde se afli 
lemnele, pentru fiecare fir se
parat, având fiecare preț de stri
gare deosebit. Lemnele sunt si
tuate Ia distanță de 4 ldm. de 
orașul Orăștie.

Căstău, la 12 Aug. 1926.
(84?) 1—1 Primăria.

HolnuvJl <lo 

astmatici balnivl de ptpi 
rcrofuloșl »nemici 

sSracI di sânge rlibljl 
afli mult dorita ușurare a su

ferințelor lor prin 
Hlropnl VERTI'.ț 

4 atlcle 460 lei prin rambur». 
In regie preprle. —

Tipografia „Libertatea" In Orftștiț.


